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Gisbert-von-Romberg-Berufskolleg der Stadt Dortmund

Abteilung: Gastgewerbe – Service

Didaktische Jahresplanung

für den Ausbildungsberuf: Fachmann/Fachfrau für Systemgastronomie
in den Fächern:

· Lernfeldbezogener Unterricht 1 (LBU 1)

· Lernfeldbezogener Unterricht 2 (LBU 2)

· Lernfeldbezogener Unterricht 3 (LBU 3)

· Wirtschafts- und Betriebslehre
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Lernsituationen Fachmann/Fachfrau für Systemgastronomie      

Unterstufe

Lernsituation 1

Sie sind Auszubildender in einem europaweit tätigen Unternehmen  der Systemgastronomie. 

Es handelt sich um die ROSYS AG, Hacheneyer Str 185, 4265 Dortmund, Telefon 0231/5028512, 

Fax 0231 502851, Email rosys@web.de
Für die zukunftsorientierte Expansion wird um neuen Trends gerecht zu werden geplant, das Produktangebot zu erweitern. Im Bereich der Heißgetränke ist eine dreimonatige Testphase vorgesehen, um die Akzeptanz bei Ihrer Zielgruppe zu erkunden. Im Rahmen Ihrer Ausbildung assistieren Sie dem Projektleiter.

Lernsituation 2

Die ROSYS-Auszubildenden Roland Schwarz und Kristina Stark haben die Möglichkeit, das Internationale Food-Service-Forum anlässlich der Internorga in Hamburg zu besuchen. Dort erhalten Sie Informationen über Trends im Getränkesektor. Es wurde dargestellt, dass das „Szene-Jungvolk“ hinsichtlich des Getränkeverhaltens erhebliche Veränderungen zeigt. Die beiden reflektieren, ob das Getränkeangebot „Kaltgetränke“ ihres Betriebes der Zielgruppe entspricht oder ob sie der Geschäftsleitung eine Anpassung empfehlen sollen.

Lernsituation 3

Während Ihrer Ausbildung zum Systemgastronomen im ROSYS werden Roland und Kristina im Ausbildungsbereich Küche mit verschiedenen Rohstoffen und Produkten konfrontiert. Sie sind im Bereich front-cooking Ihres Betriebes eingesetzt und müssen hierbei eine Vielzahl von Lebensmitteln verarbeiten. Sie müssen entscheiden,  welche Zubereitungsarten und welche Lebensmittel sich für diesen Bereich eignen. 

Lernsituation 4

Zu Rolands und Kristinas Aufgaben gehören auch die ordnungsgemäße  Warenannahme und Warenlagerung. Entwickeln Sie verschiedene Checklisten, die Sie im Rahmen der Qualitätssicherung zur Wareneingangskontrolle und Überprüfung der Lagerbestände einsetzen können. 

Lernsituation 5

Roland und Kristina erhalten während Ihrer Tätigkeit im Lager vom Küchenchef die Mitteilung, dass der Inhalt der am Vortag gelieferten Tomatenmarkgläser angeschimmelt ist. Wie reagieren Sie auf diese Mitteilung. 

Mittelstufe

Lernsituation 6

Als Mitarbeiter der Restaurantkette ROSYS  besuchen Sie eine unternehmensinterne Veranstaltung der Beratungs- und Verkaufsschulung. Von Ihrem Vorgesetzten erhalten Sie den Auftrag den Auszubildenden des ersten Ausbildungsjahres die Inhalte der Veranstaltung zu vermitteln. Titel: „Erfolgreich beraten und verkaufen in der Systemgastronomie!“.

Lernsituation 7

Der Leiter der Marketingabteilung der europaweit agierenden ROSYS-Kette gibt folgende Zielgruppenbeschreibung: Wir wenden uns an ein breites, anspruchsvolles, einkommensstarkes, genussorientiertes Gästeklientel, das als neue Zielgruppe für die Produkte des ROSYS-Kette gewonnen werden soll. Alle Mitarbeiter sind aufgerufen sich an der Ideenfindung für die Entwicklung eines Marketingkonzepts zu beteiligen. 

Lernsituation 8
Kristina Stark und Roland Schwarz werden im Rahmen Ihrer Ausbildung im Bereich Reinigung eingesetzt. Die Reinigungsarbeiten sollen an eine Fremdfirma vergeben werden. Kristina und Roland müssen für verschiedene Bereiche ein Handbuch erstellen, indem die Standards vorgegeben werden.

Oberstufe

Lernsituation 9 

Sie werden Patin/Pate einer neuen Mitarbeiterin. Entwickeln Sie ein Einführungs- und Betreuungskonzept!

Lernsituation 10

Die ROSYS AG entschließt sich zur Erweiterung ihres Produktangebots . Entwickeln Sie ein Einführungskonzept.

Lernsituation 11

Es gibt immer wieder Konflikte zwischen Mitarbeitern (m/w) uns zwischen Mitarbeitern und Gästen. Entwickeln Sie Lösungsstrategien!

Lernsituation 12

Planen Sie eine Mitarbeiterschulung im Bereich Personalhygiene.
Lernsituation 13

Ermitteln Sie die Kostenstruktur einer Filiale der ROSYS AG. Schlagen Sie Maßnahmen zur Kostensenkung und/oder Ertragssteigerung vor

Lernsituation 14

Schlagen Sie Lösungsmöglichkeiten zum Abbau des Spannungsfeldes „Kostenreduktion“ und  „Gastorientierung“ vor.
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